

15



МВД России
Санкт-Петербургский

университет

Основные вехи становления правовой статистики в России

Первый этап



Начался с принятием христианства, цивилизацией власти и образованием Киевской Руси. Развитие статистики определялась условиями социально-экономического уклада и стремлением сохранять и развивать государственное управление и учет.

Представители данного периода:
А. Герри, Д. Граунт, Э. Галлей, У.Петти, Э. Дюкпетью, А.Кетле.

Учетные данные заносились в особых документах – дозорных, писцовых и учетных книгах, которые велись по инструкциям внутри вотчинного учета, а собирались через государственные органы – приказы

Второй этап



Начался в эпоху реформ Петра I. Были созданы коллегии, которые наблюдали за работой отраслей хозяйства России. Указания по ведению важнейших учетно-статистических работ руководил Сенат. В это время зародился учет населения и других данных для чего стали применяться прогрессивные аналитические методы специально подготовленными кадрами

Представители данного периода: В.Лексис, Г.Майр, Э.Ферри, С. Принс, П.Лафарк, Н.А.Неклюдов

Третий этап



60-7-гг. XVIII в. в этот период появились элементы стимулирования свободной торговли и предпринимательства. Были проведены генеральная опись Малороссии, топографическое описание губерний и генеральные межевание. Статистика перешла к исследованию процессов общественной жизни и выявлению ее закономерностей

Четвёртый этап



Начался в конце 30-х гг. XIX столетия. Были созданы органы местного самоуправления – земства. Статистика перешла от описания явлений к рассмотрению их в динамике на основе табличных методов статистики. Успехи статистики основывались на законах теории вероятностей



Пятый этап

Начался с 1917 года. Статистика этого периода подчинялась решению оперативных задач, а на нее возлагались функции идеологического обеспечения.

Публиковались только те показатели, которые подтверждали преимущество СССР, а политически невыгодные заносились в материалы для служебного пользования

В настоящее время. Российская государственная статистика обеспечивает информирование общества о явлениях социально-экономической жизни и работает над проблемами, возникающими при формировании рыночной экономики. Статистика использует разнообразные методы анализа данных с применением вычислительной техники, позволяющих описывать динамику любого явления и его структуры. Статистическая наука переходит на службу широкого круга пользователей.

Становление правовой статистики в России



Первый отчет был издан в 1806 г. После судебной реформы 1864 г., были утверждены правила статистической отчетности судебных учреждений.

Первый опубликованный том судебной статистики назывался «Свод статистических сведений по делам уголовным, возникшим в 1872 г.» Вступительные очерки к ним были написаны известным статистиком Е. Н. Тарковским.

Сведения о преступности за 1874 – 1894 гг. были опубликованы также в сборнике «Итоги русской уголовной статистики», а за 1905 – 1915 гг. — в ежегодных сборниках статистических сведений Министерства юстиции. За 1915 – 1916 гг. данные судебной статистики частично обработаны при советской власти в 1922 – 1923 гг.

Российская судебная статистика с самого начала отличалась детальностью и тщательностью разработки материалов. В них можно было найти сведения о подсудимых, об осужденных, о личном составе судов, о судебной деятельности.